

主编 赵 波 美编 李 飞 审读 李 斌 排版 张春梅

真金白银奖补大项目,打造文旅新场景"雁阵"

青岛推出促进文旅深度融合的若干措施,实施重大项目引领工程,加快发展旅游演艺、 冰雪旅游、海洋旅游、夜间消费、冬季旅游等新场景

口青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

多项奖补政策支持 旅游业高质量发展

扶持新建体现青岛特色的大 型旅游演艺项目,对总投资1亿元 以上、演出团队80人以上、容纳观 众600人以上、年演出不低于200场 次的,按演出场次最高给予450万

对新建总投资2亿元以上的国 际、国内知名IP文化旅游项目,运营 满1年的,市财政一次性给予50万

推动发展冰雪旅游、海洋旅 游,对新建总投资10亿元以上的项 目,建成并投入运营后一次性给予 项目投资主体800万元奖补

对艺术节、灯会、特色集市、美 食节等夜间文旅活动推出扶持,每 年评选5个特色夜间主题活动,每 个活动最高给予30万元奖补

抓住冰雪经济这一增值引擎, 对重大项目一次性给予项目投资 主体800万元奖补;对年营业收入 达到1000万元以上的滑雪场,按照 年营业收入的3%给予一次性奖 补,最高不超过50万元

建设休闲露营地不少于20 处;对投资500万元以上的休闲 露营地项目,一次性给予50万 元奖补。对新(改)建游客中心、 游步道等配套设施,或开展智慧 化景区改造的3A级以上旅游景 区,投资500万元以上的,给予 50万元奖补

> 每个区(市)至 少打造1条啤酒特 色餐饮休闲街区, 一次性给予合格街 区运营主体 100万 元奖补并予以授牌

全力构筑大 型演出、音乐节会 集聚地,对在青岛举办的 单场售票不低于3000张的 大型演出、音乐节会,根据 售票数量最高给予10万元 奖补;对新建投资500万元 以上的婚拍基地、婚礼堂 项目,投入运营后给予 50万元奖补。对年接待 在青住宿婚拍游客超过 800对,营业收入达到800 万元的婚拍企业,最高给



■刚刚过去的"双节"假期,栈桥游人如织。

对新建总投资10亿元以上的冰雪旅游、海洋旅游等项目,建成并投入运营后一次性给予项目投资主体800万元奖补。对新建 体现青岛特色的大型旅游演艺项目最高给予450万元奖补

对总投资达到一定规模的休闲露营地、婚拍基地等新业态项目,以及3A级以上旅游景区基础设施提档升级项目给予50万元

对在青举办的大型演出、音乐节会最高给予10万元奖补。对年营业收入达到一定规模的滑雪场最高给予50万元奖补…… 近日、《青岛市促进文旅深度融合推动旅游业高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)印发,从实施重大项目引领工程, 积极打造消费新场景,着力激活夜间消费、冬季旅游,积极打造时尚文旅目的地,持续丰富海洋旅游业态,推动旅游基础设施提档升 级等方面出发,就青岛旅游业急需发展的短板弱项、紧缺业态等强化政策引导、创新支撑和要素保障,促进文化和旅游深度融合,助

准而新,实而细,是政策的重要特点。在旅游经济从需求潜力释放向供给创新驱动新阶段演化的关键期,以文旅融合为核心激 活多产业融合、多业态发展的新模式,《若干措施》的贯彻落实将为旅游业高质量发展搭建起一流生态。

从市场内生和创新驱动着手,青岛这一重磅政策的发布不仅彰显着城市发展的底气和追求,更有深层次的突破深意。





■白天的青岛明月山海间不夜城同样吸引游客。



■游客在滑雪场体验冰雪运动。



■海上体育项目吸引游客参观体验。 本版摄影 **王 雷**



重点扶持新场景产业项目

项目是发展的基石,生态的核心。观察 2023中秋、国庆长假的热门目的地,如西安长安 十二时辰主题街区、成都夜游锦江游船、北京环 球度假区等,文旅大项目的客流吸引能力有目 共睹。对于青岛而言,文旅大项目是推动旅游 业高质量发展的重要突破口。

《若干措施》将实施重大项目引领工程放在 突出位置,鼓励投资建设大型文化旅游项目,打 造"雁阵形"文旅产业集群,并明确了青岛文旅大 项目的重点扶持方向——旅游演艺、冰雪旅游以 及海洋旅游等市场反响强烈的新场景产业项目。

以青岛目前急需发展的旅游演艺为例,旅 游演艺正在重构旅游新体验。今年以来,沉浸 式旅游演艺需求旺盛,"吸睛"又"吸金",在为旅 游目的地带来稳定客流的同时,延长了游客停 留时间,有效带动了文旅消费。在旅游品质提 升三年攻坚行动的持续推动下,青岛的旅游演 艺取得了一定的成果,唐岛湾文化艺术中心演 艺项目计划于2024年"五一"期间首演,青岛啤 酒博物馆推出的《金色奇妙夜》沉浸式演出成为 暑期档"爆款",奥帆海洋文化旅游区室内旅游 演艺项目正加紧筹备。

此次通过扶持新建体现青岛特色的大型旅 游演艺项目,对总投资1亿元以上、演出团队80 人以上、容纳观众600人以上、年演出不低于 200场次的,按演出场次最高给予450万元奖 补,有望吹起"一池春水"。

的重要任务。坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文 化和旅游深度融合发展,《若干措施》对新建总投 资2亿元以上的国际、国内知名IP文化旅游项目, 运营满1年的市财政一次性给予50万元奖补。

在青岛资源尤为丰富的海洋旅游方面,《若 干措施》强化了对新业态的扶持,包括积极开发 海岛旅游,鼓励发展帆船、摩托艇、游艇、皮划 艇、潜水、冲浪、动力伞、水上自行车、海钓等海 上旅游项目。推出更多串联海岸、海湾、海岛和 沿海景点的"一程多站"式海上旅游客运线路。

聚焦推动冰雪旅游、海洋旅游等发展,《若 干措施》对新建总投资10亿元以上的项目,建成 并投入运营后一次性给予项目投资主体800万 元奖补,并对重要文化旅游项目"一事一议"予 以政策扶持,进一步强化了青岛旅游品质提升 "大抓项目、抓大项目"的鲜明导向,为旅游业高 质量发展提供了坚实支撑。

着力激活夜间消费、冬季旅游

旅游淡旺季分明,不仅是青岛旅游的痛点 和难点,也是普遍困扰北方旅游城市的难题。 放大"诗和远方"的生产力效能,青岛把夜间消 费、冬季旅游的活跃作为突破点。

夜间文旅经济,散开是烟火人间,聚拢是温 暖治愈。除了鼓励有条件的A级景区开展夜间 游览服务和鼓励公共图书馆、美术馆、博物馆、 文化馆二三季度夜间延时开放,《若干措施》更 对艺术节、灯会、特色集市、美食节等夜间文旅

"深化文旅融合发展"是青岛旅游品质攻坚活动推出扶持政策,提出每年评选5个特色夜间 主题活动,每个活动最高给予30万元奖补。

> 在夜间文旅经济配套服务方面,青岛将优 化夜间消费公共交通线路设置,延长旺季公共 交通运营时间,推出旅游旺季公交、地铁晚上 9:00 后"一元通城"服务。交通运输部门将加 强景区间公共交通的衔接,加强夜间经济聚集 区公交运力保障,更好服务特色活动。

> 冬季旅游难题怎么破? 从《若干措施》可以 归纳青岛打法。抓住冰雪经济这一增值引擎,对 重大项目一次性给予项目投资主体800万元奖 补;对年营业收入达到1000万元以上的滑雪场, 按照年营业收入的3%给予一次性奖补,最高不 超过50万元。鼓励利用闲置工业厂房、仓储用 房、商务楼宇、商业网点等改建冰上运动场馆。

> 在冬季旅游产品上,用好温泉资源催热冬 日暖经济,为冬季旅游增添新场景;用好丰富的 传统文化和民俗文化资源,发挥节庆民俗旅游 主题活动的引流作用等。

> 发展夜间消费、冬季旅游,对旅游基础设施 和接待能力提出了更高的要求,这也是新政策 重点引导的布局方向。青岛将以提升游客满意 度为目标,全面提升旅游设施水平,

> 顺应自驾游、自助游趋势,建设休闲露营地 不少于20处;对投资500万元以上的休闲露营 地项目,一次性给予50万元奖补。对新(改)建 游客中心、游步道等配套设施,或开展智慧化景 区改造的3A级以上旅游景区,投资500万元以 上的,给予50万元奖补。制定旅游住宿业等专 项政策措施,鼓励引进高端品牌酒店,支持旅游

度假区和5A级景区打造宜游、宜休、宜养的休 闲度假酒店集群;创新"住宿+"融合服务模式, 推出一批特色主题酒店。

积极打造时尚文旅聚集地

来青岛,听一场薛之谦、张信哲演唱会,参 加一次凤凰音乐节、机场音乐节,看一场话剧 《四世同堂》、舞剧《水月洛神》……今年以来,跟 着音乐会、演唱会、体育赛事等去旅游,成为出 游新潮流,凭借丰富的旅游资源,青岛是"音乐+ 旅游""演出+旅游""婚拍+旅游""体育+旅游" 等跨界出游的热门目的地。

《若干措施》明确了对时尚文旅业态的支 持,如全力构筑大型演出、音乐节会集聚地,对 在青岛举办的单场售票不低于3000张的大型演 出、音乐节会,根据售票数量最高给予10万元奖 补;对新建投资500万元以上的婚拍基地、婚礼 堂项目,投入运营后给予50万元奖补。对年接 待在青住宿婚拍游客超过800对,营业收入达到 800万元的婚拍企业,最高给予15万元奖补。

以杭州亚运会为新起点,体育与旅游的 融合发展迈入了新阶段。从青岛来看,即将 于10月15日举办的2023年青岛海上马拉松,报 名通道开放20分钟即完成3万人报名,在参赛 选手中,非青岛常住人口选手有23700名,近 80%的选手是参赛旅游的外地客人。以今年上半 年的青岛马拉松为例,共吸引国内外2.5万名运动 员参赛,85家星级饭店累计接待游客6.5万人次。

一般情况下,外地参赛选手会提前一天来 青领取比赛装备,赛后利用1天的时间休整和体 验游玩,平均每人在青岛停留2.3天,初步计算 一次马拉松将直接拉动青岛近亿元的消费。

由此,《若干措施》尤其强化体育旅游融合 发展。坚持以赛促旅、体旅融合,鼓励举办高水 平竞技体育赛事,支持举办群众参与率高的群 众性体育赛事,对在青岛举办的全国、国际体育 赛事给予奖补。鼓励发展帆船、摩托艇、游艇 皮划艇、潜水、冲浪、动力伞、水上自行车、海钓 等海上旅游项目。支持建设沙滩运动基地,鼓 励发展沙滩足球、沙滩排球、沙滩羽毛球等时尚 体育运动。

从更丰富的维度实现青岛时尚文旅的传 播,青岛还将完善现代旅游营销体系,优化青岛 旅游品牌形象。对在主流新媒体社交平台发布 的宣传推介青岛文旅的原创作品实施奖励。支 持在主流新媒体社交平台发布宣传推介青岛文 化旅游原创作品,对点赞数超过1万次或者转发 超过5000次的,最高给予作者5万元奖励。

活跃"三区一圈"消费新场景

看旅游业高质量发展,既要看"数",也要看 "景"。"数"涵盖市场表现和产业表现; 风景的品质,更是场景的内涵。

刚刚过去的中秋、国庆假期,台东步行街 中山路成为"流量爆款"。无论是将中山路老建 筑打扮成花海的"上街里·赏秋天"系列活动,还 是台东步行街举办的商业展演、汉服巡游、音乐 会演绎、露天观影等一系列特色活动,均成为 "吸睛"利器。商业街区、综合体联动文化、休闲 等多重元素,将文化旅游资源与消费整合,大大 丰富了消费供给,吸引了游客和市民慕名前往。

中国旅游研究院通过对2023年中秋、国庆 长假数据分析得出,国际化大都市和一二线城 市释放了最大多数的旅游消费潜力。因城市而 生长或者围绕都市布局的"三区一圈"(旅游景 区、度假区、街区和商圈),成为客流最集中和消 费最大化的旅游休闲新空间。这些区域,也是 《若干措施》积极打造消费新场景,活跃文旅消 费的重要承载。

体,建设新型文旅消费集聚区,每年将评选一批 代表性消费新场景。在旅游景区、度假区方面, 除了夜间延时服务和休闲度假酒店集群打造, 还要探索在旅游打卡地附近设置多功能一站式 餐饮服务车,提供便利化服务。鼓励乡村酒店。 民宿建设,支持发展汽车营地、露营帐篷、水屋 船屋、木屋树屋等"野奢"旅游住宿业态。

《若干措施》鼓励引进大型文体商旅综合

近年来,全市引进各类首店数量达到300多 家,今年更是计划招引国内外首店项目100家以 上,为文旅商融合提供重要支撑。在街区和商 圈方面,将突出啤酒元素,支持打造啤酒特色 "深夜餐厅"。每个区(市)至少打造1条啤酒特 色餐饮休闲街区,一次性给予合格街区运营主 体100万元奖补并予以授牌。

下一步,商务部门还将智慧化提供消费新 动能,推动商业街区、商业综合体打造"线上直 播+文化体验"等消费新场景,以创新模式挖掘 传统零售的新增长点,打造"智慧化商圈"。同 时,推动步行街升级搭建消费新平台,深入推进 步行街改造提升工作,把台东步行街打造成为 闻名全国的商旅文融合消费打卡地。

在旅游品质提升三年攻坚行动一年来的持 续推动下,青岛旅游经济的格局进一步放大,内 涵进一步深化。《若干措施》将扩大内需战略同 深化供给侧结构性改革有机结合,助力青岛做 强做优做大旅游经济,塑强赋能经济社会发展 的新动能新优势,正徐徐展开宜居宜业宜游高 品质湾区城市更为精彩的文旅画卷。